

Всѣхъ молящихся не могъ вмѣстить храмъ, осталось много внѣ храма, а находящіеся въ немъ стояли плотною стѣною. Послѣ освященія храма о. благочиннымъ было сказано поученіе, что „храмъ Божій, — домъ Божій, и только въ немъ христіанинъ найдетъ общеніе съ Богомъ“. Во время же причастна, мѣстнымъ священникомъ П. Потошвымъ — произнесено было слѣд. слово:

*„Въ храмъ стояще, на небеси стоятъ мнимъ“.*

Такъ заповѣдуетъ намъ св. церковь взирать на св. храмы Господни: входить и стоять въ нихъ мы должны съ такими-же чувствами, какъ бы мы входили въ самое небо и на немъ находились.

И дѣйствительно: что такое храмъ Божій на землѣ? Каждый храмъ христіанскій, каковъ бы онъ ни былъ по устройству,—богатъ или бѣдѣнъ, большой или малый, — есть мѣсто особеннаго присутствія Божія. Храмы Божіи на землѣ—есть какъ бы особыя, нарочно выстроенныя дворцы Царя Небеснаго, открытыя имъ для болѣе удобнаго и близкаго общенія съ человѣкомъ. Хотя Господь и не нуждается въ вещественномъ храмѣ, но Онъ такъ благъ, такъ многомилостивъ, что не гнушается дѣломъ рукъ человѣческихъ и устроенныя храмы принимаетъ въ жилище Себѣ, исполняя ихъ богатствомъ Своея благодати!

И благодатию Царя Небеснаго, Всесвятаго Духа, сейчасъ освятилось это прекрасное зданіе—храмъ Господу. Отнынѣ будетъ приноситься здѣсь безкровная Жертва за грѣхи всего міра.

Имѣть возможность создавать храмы, устроить небо на землѣ—удѣлъ не многихъ, богатыхъ средствами людей и это есть самое богоугодное и спасительное дѣло. Но въ послѣднее время замѣчается среди христіанъ осудѣніе любви ко всему святому, религіозному; тѣмъ болѣе дорога жертва устроительницы сего храма въ такое время затратившей свыше 20 тысячъ рублей, когда многіе изъ современныхъ христіанъ не считаютъ нравственнымъ долгомъ пожертвовать на св. храмъ даже копейку, получая десятки и сотни рублей. Что созданіе храмовъ дѣло богоугодное, это можно видѣть изъ житія св. Григорія Неокесарійскаго, гдѣ разсказывается, что по молитвѣ его двинулась гора со своего мѣста, чтобы уступить пространство, нужное для храма (ноября 17-го). Что постройка храмовъ—дѣло спасительное, можно видѣть изъ житія препод. Александра Свирскаго (30 авг.), строившаго храмъ во имя Богоматери: „Царица Небесная явилась ему и сказала, что всякій, кто принесетъ даже одинъ малый камень на созданіе Ея храма, не будетъ оставленъ Ею безъ награды небесныхъ.“

Для истиннаго христіанина, любящаго и почитающаго Бога и Святыхъ Его, устроеніе, умноженіе хра-

мовъ Божіихъ и украшеніе ихъ есть внутренняя, постоянная потребность души. Для него бываетъ высшимъ благомъ и счастіемъ имѣть благолѣпно устроенные храмы Господни, чтобы они, — какъ напримѣръ и этотъ храмъ, столь благолѣпно устроенный, — напоминали намъ и давали-бы чувствовать, гдѣ мы, когда являемся сюда.

Человѣкъ, войдя въ храмъ Божій и видя вокругъ себя изображенія Спасителя, Божіей Матери, лики святыхъ угодниковъ Божіихъ, — легче приходитъ въ сознаніе, что „это мѣсто есть домъ Божій“, скорѣе оставляетъ свою разсѣянность и переносится мыслью своею горѣ — ко Господу.

Слушатели благочестивые! Ему у насъ вѣтъ ни средствъ на постройку новаго храма, или даже малой жертвы на его благоуукрашеніе и содержаніе, то благословимъ, по крайней мѣрѣ, усердіе и жертву другихъ, давшихъ намъ возможность возносить свои молитвы въ настоящемъ храмѣ, поистинѣ, „небеси подобномъ“. Прославимъ Господа, возблагодаримъ Его и св. угодника, покровителя св. храма сего. Свят. и Чуд. Николая, — благоволившихъ дать строительницѣ и мысль и средства и усердіе къ созданію сего св. храма. Особенно и всегда надо благословлять и благодарить Бога жителямъ двухъ деревень, для которыхъ досточтимой Евдокіей Ивановной выстроены столь благолѣпный храмъ и благоустроенное училище. Нужно помнить, что многіе соотечественники наши не имѣютъ часто на сотни верстъ, какъ напримѣръ въ Сибири, какого-либо храма, не имѣютъ и средствъ на постройку ихъ. А въ другихъ мѣстахъ, если и имѣются храмы, но нерѣдко храмы убогіе какъ напримѣръ въ сѣверо-западной части нашей Арханг. губерніи. А вѣдь и тамъ живутъ такіе-же люди, какъ и мы они тоже нуждаются въ близкомъ, благоустроенномъ храмѣ, гдѣ они могли бы найти божественную помощь и утѣшеніе. Будемъ молиться за строительницу св. храма сего и за всѣхъ принимавшихъ участіе въ построеніи и благоуукрашеніи его. Не забудемъ въ своихъ молитвахъ и создателя прежняго храма раба Божія Пимена и покойнаго мужа храмоздательницы — раба Божія Василя.